10, xy =17, 15 x4+ y? — 8ax — Bay =10.

12, X+ xly? —gly2 = 0. 13, (22 + 2P = (22 — y2),

lim
x=3x—3

Costruire il grafico delle seguenti curve rappresentate in 'gqt_m fOfi: P
metriche: : :

lim

14. x=1?, y=t+1. 15, x==, y=

CAPITOLI XIIT-XIV
LIMITI

i lim(x+ 1) =17, @ 1i11;(x=+1)=10;
x— . :

x=2

=9

3 limVx=3. @un;w/—'"x«;-la—z,
X=p )

X=-r+o00

= oo, 17, lim

2 - _ .
== 4s) tim J/1=% o,

X—»—o0a xZ

VZI-x=+ oo. 29. lim logu(x?—3)=+4c0. 30. lim (22 +4) = + oo.

Esercizi Esercizi 611
5 limV¥x+6=2. 6 lim (x3+5)=4.
X=p2 x—=+—1
CAPITOLC XIT
2 - 2 5y _
7. tim 2E3x 4 o 8 lim2ZX=5%=3 o
Costruire il grafico delle seguenti curve rappresentate in equazioni polari: ¥ x~1 3 x-—3
p=1tgd, Z.p=1-2sen?d. 3. pP2=send. 9. Lim xz+x__6__5 0. lim x—1 _,
9 x=»—3 X+ 3 ) .x—»l\fi—-l— )
p=1—-cos2d. 5. P=sen2d. 6. p=sen3.
3 O ch—4x+3_2 X —Tx+6
= — . 0= . % p= 3. m-——-==2. 12, im——> -~ —- _ 5,
7..p..cosz. B. p=cos 3 g =sen ®x—>3 3 lim ———
Trasformare le seguenti equazioni, date in coordinate cartesiane, in 'cb_ rd @ lim logy x = log2. 4. lim 10* = 100. 5. limxl_ 3x3-x+3__ 3
nate polari: ™ x-s2 %2 Al X1 %

Servendosi della definizione di limite, dimostrare che si ha:

xs4 VX -2 =

2x -5

= 4 oo, @hm = — o,

' w1 (x— 12 7 x0. A2
2 2
16. x= , =—"".
14122 y tHt + ) lim = — oo, 21 ‘lim-!—i-x—m= .
xs-1 (x -+ 1n x=33 (x - 3)2
im Lo, (@ lim 243 _ 5,
X =300 [+x

X=pOO
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Esercizi

Servemgﬂemt enunciati sui limiti e rzcordando la e 1
funzioni elementari, dimostrare che si ha: '§3. lim 55 =1. 84, lim logpsens = — co
x—r+oe x> 0F
31 ,l;l.ﬂ (B—-2x4+5)=9. 32 lim(2x + VX —1) = Togs
= " i =4 56, lim = — oo,
5 x-l-:Teo(x log x) =+ ce- 304+ 1+ €*
e—* T
57, lim ——=10. 88, lim arctg(l + e®) = —-4-
x— 400 lng X=b —00
) 0. 60. lim arcsen 1 z
89, lim sen =0. . i =
x-f-.)0+ log x X—p—0a 2+ e 6
i
3 lim (VEF6-VI+x)= 10 cos —
8. lim———— = —, ] . "
=3 x5 Vx +4 3 61. llmme2 =0. 6. lim _ i
e ’ x»ioo arctgx T
: 2x+3 3
3. lim ———— = >. 40, lim 3%n*—-2_ 2 L s
, x»0 1 +cosx 2 . % = s l, 8
| T 6. Tim —— =—i-. . lim —X—=0.
PR, 1 ‘ x—0 cOtg X
{ 5 2 + x.’-
M. lim BXF2 _ 5 42, Jig Y3 senx—2cosx _
x=0 x 41 . x =
3 #5. lim —l——logx)=+oo. 66. lim (logx — cotgx) = —oo.
x>0+ x—0 +
43, Iin‘ll (arcsen x + 2x) = —E— ,+ 1. 44, lim (arccosx +2) == + ._1_
x> xa—1 2
2 61. lim LFE = oo 68, lim 10818 _ 4o
x-’+DCI sen .—l— x-—)—.-OIQ 2"
X
m Isenx + 1 -
Cos X
tg 1 1
x 70. lim [—+ x| = —o0.
6. lim ———=0. vl (x, )
Xx—» 400 \/xl + x
. senx
71, lim (2 +cosx) = + oo, 72. lim —=—=0.
X~ 6O x—»+ oo x
49, Jlim (x+tgx)= + oo.
x—-b-;-l-
] 5. lim logio(x? — 2x) = — oa. 52 lim2EE _ o
x—=2+ . x .




Calcolare it limite delle seguenti funzioni razionali fraite che si p.reseﬁr

sotto forma indeterminatg 2
0

73. Jim =342
x22 X4+ x-6

lim
x=>]

) limw’iﬁi};_o
sl X2 —6x+5

liI'n x3.+4x2+5x+2__
x| x—x-2 B

0.

lim 22 =%-6 7
232 ~x—-10 11°
i S22 =T
x>1 x3—4x2+5x—2_°°

2
lim Xt 3x

=3,
x=0 x

i X282+ 15 1
a3 A2 10x 421 2°

lim x3—-3x 42
x31220— 22— 4x 4 3

lim x—-3x 42
=1 X 22— x4 1

Calcolare il limite delle seguenti funzioni razionali fratte che si

sotto forma indeterminata =2 i i ha:
poat’ dimostrando che si ha:

91. lim X —%+35
x2002X2 + 4x + 1

92, lim X t2x+5
x-vo0 2X3 = 3x2 +9

. . s .
(") In questi esercizi si tenga presente che quande un polinomio si annulla
per x = a, allora esso, per il teorema dj Ruffinl, & divisibile esatiamente per

—da.

. dimostrando che si ha )

| '
=3 (Si divida numeratore e denominatore per x i 2

2. Hmﬁ_—ix_—_:i=
x33 X2 — 6x + 9

. lim x2 — 3x — 10 _

xS H0x 225

lim £ +35x2+8x+4
X3 al_x-6

x=2 22 —3x 4+ 2 =4

2
lim & t’::h:+5:=0o
X1 x2—2x+1

lim._ X -3 +4

x-»zx3—2x2—4x+8=

lim:c‘—-5x3+¢.‘u|:2-|-1h:-8=0._'

x2 X3 — 4x2 4 4x

3 . . '
= 3- (5i divida numeratore e denominatore per x2). ..

=0 (8i divida numeratore ¢ denominatore per x3).

presentano

615

93. lim XrAe+9 = oo (Si divida numeratore e denominatore per x5).

x—poo X3 —2x 4+ 5

Tx 45 7
24, lim -
x—»o0 3 — 2x 2
. R4+ x+5
96. 1 =0
%% x_l.n:ox"—-lx3+4
98, limii‘,:_lzo.
x-pco13+
x+3+x-{.-; 3
100, lim Iz
x=52 %+ x? 4
-2
L o —_dxe2aTx+1
2. lim —————— =90
v PP
2.
104, lim —= = oo

3 _ 2
95, lim _sf.___qj_'l-_?.:Z-
x—>00 43 4 x—2

oo .

97 fim 223+ 2
X~ 00 x2+7x+_5

.
99. lim 9x3 —Tx + 5
x-.m—2x3+4xz"1

5
.

x+1
x4
x—3

101. 1im"—"—"‘_*'g—'
>3 414 '

103. lim ————— =
x—+0 S _Z 48

Servendosi dei teovemi enunciati sui limiti, del limite fondamentale

lim
x—0
dimostrare che si ha:

106. lim senx+x= 2

x=+0

.

167. lim
x—0 X2

Senx i, e ricordando infine la continuiti delle funzioni elementari,

1-cosx _ 1 i moltiplichi numeratore e denominatore per 1+cas x).
2

108. lim [logsen2x — logx] =log2.

x=0+

109. lim sen 2x -1,
x—0 1gx

11i. lim
x-0 1 — COS X

1o, im L—BE - 1,
al—cotgx
ey

18X _ (Si moltiplichi numeratore e denominatore per 1+cos x).
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616 Esercizi
112, lim 52X g YEFA=2 4 133. lim (VA +2- V& -1) =0.
x==0 1 -—-cosx B32. xl_?; x 4" H—poas
I
l
13, lim L=cos’x 3 (Si tenga presente I'esercizio d 3 135. lim ——-w-l =2. |
" xs0 xSenxcosx 2 ga presen ercizio precedente). 134. xETw(V’xi+3x-—x)= rN wrton VIEA X -V + 2 |
114. lim (\/x +5—Vaf 2) =0 (Si moltiplichi e si divida per \/?TS VZI-vx V2 137. lim Yxi-1 = i |
X400 e 136. lim —--—=—". =t x1—1 4 i
=2 2-x 4
i
15, tim (VAF—2ZX=1-Va—7 3 38, lim JX+1_ L 139, lim——tf” '=-;—.
-x_:{fm(x—"“ VA -Trt3) = . T as-1 x4+l 3 =0 1
116. lim 1 + oo (Si rend ionale il denominat 3_ 1 141, lim 4 =E = 2
3 —————— = nda razionale i m . . - . —_—— = .
x—i-l-m Va+1—-vx nominatore) 140. ]ln} f/—._x——l =6. -1 VI-—x 3
. . x— -

3—-vix—-1 35

117, lim i " (St renda razionale il numeraiore), VA3 -—VIxil_ 1 143, lim S25% _ 1,
x2 — X 142. lim =75 = Cotgx
’ x—1 X — l Xrp 7 . I
128. Iim flog(x2 — 1) ~log(x2 — x + D} =0. = |
x_.m[ g . I i 5. lime-.CS 2x - _v3.
144. lim XrSenX..u. 145. sen X — COS X
vi=x : :_,D 2xcos x I . %
119. lim[(l—tgx)-lg?.x}:l. 120. lim———“x— 12:1. . E
bl ) x>0 x {
x : . — sen x
3 146, lim 2cosx(l—cosx)=l. 147. lim- e =0.
| - At - ‘ . sen? x 1 ‘
121. lim BXTCOBX o 5 122, lim X208 _ 4y x>0 :
| T Senx —cosx xs0 x )
4 _ sen?
: s, lim 3Senx+dxcosx 149, fim- ?‘:“x =7
VR +2x+2 —vVal+bx+ 32 T x—0 5senx + 2xcosx x_’% cos?x
123, lim XX X+ iovavoex+Z VZ (Si renda razionale il numeratore)..
x—0 x o
: 3
150. lim AY 5 E 3,
. ) =% 2 cosl—
124, imYE=1_1 ' 125, ljm *H1-2Vx _ 1 2
=1 X — 2 x->1 (x— 1) 4

sen 5x

126. lim =5. 127, lim $03% _ 1
=0 X x—»0senbx 2

) . _
128. lim %X _ g, 129, lim 825 _ 5.
x—0 tgx x0 tgx

— 3 3
130, Jim YL—cosx_ vZ 131. lim —%

e =0,
RN x 2 x=0 Sen?x




